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Man werfe N-mal eine Minze und notiere die Abfolge von "Zahl"
und "Wappen". Dann zeichne man eine graphische Darstellung, in-
dem man beil "Zahl" eine Einheit nach oben und bei "Wappen" eine
Einheit nach unten bei der Nummer des jeweiligen Wurfes abtrdgt.
So erhdlt man fUir N = 10 bel der Folge WZZZWWWZWW das folgende
Schaubild:
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Folgende Untersuchungen kdnnte man mit dem Wissensstand von

Schiilern durchfiihren:

(1) Die Position am Ende des Spieles.
In unserem Graphen ist sie bei -2. Welches ist der Modal-
und welches ist der Mittelwert der Endpositionen? Welche
Wahrscheinlichkeitsverteilung ergibt sich?

(2) Die H&ufigkeit daflir, daf der Graph oberhalb der Nummern-
Achse ist. '
Bei unserem Graphen ist sie 3. Welches ist der Modal- und
welches ist der Mittelwert der Haufigkeiten? Welche Wahr-
scheinlichkeitsverteilung gehdrt zu dieser Zufallsgrdfe?

(3) Die Hiufigkeit, wie oft die Nummern-Achse geschnitten wird.
Unser Graph schneidet diese Achse zweimal. Welches ist der
Modal- und welches ist der Mittelwert dieser Hiufigkeiten?
Kann man Aussagen i{iber die Wahrscheinlichkeitsverteilung
machen?
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Bemerkungen:

2enn Miinzwlirfe diirften eine verniinftige Anzahl darstellen, denn
dies erlaubt den Schiilern, in einer einzigen Unterrichtsstunde

einige Folgen zu gewinnen und graphisch darzustellen.

Bevor man die Ergebnisse der ganzen Klasse zusammenstellt, soll-
te man die Schiiler vorhersagen lassen. Die Vorhersagen fiir (1)
sind gewShnlich richtig und werden bestdtigt, wdhrend die Ergeb-
nisse zu (2) und (3) Verwirrung stiften kdnnen. Mit guten und
diteren Schiilern dlirften sich interessante Diskussionen zum so-
genannten "Gesetz der Mittelwerte" ergeben, wenn man den Modal-
und Mittelwert bei (2) miteinander vergleicht und fiir (3) den
Modalwert und dessen Haufigkeit betrachtet.

Der zentrale Grenzwertsatz kann eindrucksvoll veranschaulicht
werden, wenn man (2) verwendet, denn die u-fdrmige Verteilung
wechselt in eine glockenfdrmige Verteilung, beinahe eine Umkeh-
rung der Gestalt.

Ergebnisse:
Flir N = 10 sind 210 verschiedene Folgen mdglich.

(1) Eine Binomialverteilung mit n = 10 und p = 1/2 tritt nur
bei geradzahligen Pesitionen auf.

(2) Hdufigkeit ober-

halb der Achse 6 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
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Anzahl dafir '252 126 70 70 60 60 60 60 70 70 126

Fir den Fall N = 5 entsteht eine geringfligige Abweichung
der Gestalt.

(3) Hiufigkeit des Schneidens ' 0 1 2 3 4
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Anzahl dafir l 504 336 144 36 4






